

# 甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27254期  
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1

今日4版 甘肃日报社出版  
2024年2月12日 星期一 农历甲辰年正月初三



新甘肃客户端

## 习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡

新华社北京2月11日电 2月11日,国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡,致以农历龙年新春祝福,欢迎师生们多到中国走走看看,包括参加“5年5万名美国青少年来华交流学习”项目,为增进中美两国人民特别是青年间的友谊添砖

加瓦。此前,美国华盛顿州林肯中学师生向习近平主席、彭丽媛教授和全中国人民赠送新年贺卡,向中国人民致以新春祝福,祝中国人民新年快乐、身体健康!100多位老师和同学在贺卡上签名。

## 锦绣中国年

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

村史馆、民俗文化展示馆、民族团结广场……农历腊月二十九下午,东乡县高山乡布楞沟村游人络绎不绝,从广河县自驾而来的游客马吉祥带着家人,迎着风走上走进布楞沟村村史馆。

“布楞沟村所处位置山大沟深,过去行路难、住房难、吃水难、上学难、增收难、就医难。如今,家家通了自来水,公路从门前通过,户户住进新农村。”布楞沟村文书、讲解员马春花向游客深情讲述着布楞沟的巨变。

“有了党的好政策,布楞沟彻底摘掉了贫穷落后的标签。”马吉祥是广河一中的老师,趁着寒假,他带家人专程来到布楞沟,实地参观过后,马吉祥被眼前的新景深深震撼。

原来破旧的村庄旧址,已被改造成村史馆、民俗文化展示馆、磨坊体验馆等,游客在了解布楞沟脱贫历史之余,也从中体验着这里过去的生产、生活习俗。

“近年来,布楞沟村以村史馆红色教育基地为依托,以民俗旅游为主线,利用独特的东乡民俗风情发展文化旅游,新建了民俗体验区、‘农家乐’集群、民俗展示馆、民族团结广场,将布楞沟打造成一个展示脱贫攻坚成果和民族团结新貌的宣传教育基地。”高山乡政协主席、布楞沟村包村工作组组长马帆说。

走出村史馆步行百米,记者来到幸福家园农家乐,砖雕、凉亭、土炕,院子古朴典雅,民俗味十足。

马苦力和马努给正在后厨忙活着做包子、手工面等食材,服务员白哈赛尼将餐具摆放整齐,准备迎接顾客。

“农家乐去年9月正式营业,我们推出了东乡手抓、东乡平伙、鸡兔宴、地锅锅等东乡特色美食,游客在参观游览的同时,能品尝到地道的农家风味。”幸福家园农家乐负责人马成宝告诉记者,他招聘的10多个工作人员都来自布楞沟村,月薪3500元左右。

马苦力以前在家务农带孩子,收入微薄。自从她来到幸福家园农家乐后,既能照顾家庭,又有稳定收入。

像马苦力这样在家门口就业的布楞沟人还有很多,随着旅游、养殖产业的蓬勃发展,将为更多村民带来就业机会,村民增收致富路也越来越宽。

马国祥是布楞沟村的养殖大户,5年前,他做起了“羊”生意,他的祥泰养殖合作社最多时养了1000多只羊。去年,他却一口气卖了羊,并拆除了旧的圈舍。这是怎么回事?

漏粪板每平方米奖补300元、圈舍每平方米奖补180元……原来,东乡县在2023年着力推动羊全产业链高质量发展,对养殖户进行奖补。为此,去年马国祥看准时机,投入400万元,将建设一个标准化的养殖场。

这个正在建设的养殖场占地20多亩,8个标准化的圈舍已初具雏形,预计今年7月完工。

“政府对羊产业发展支持力度大,我们养殖户就有了信心和底气。”马国祥说,最近他从外地购买了钢管、水泥等材料,等到天气转暖,就加上马力建设,争取早日运营起来。

布楞沟村文旅产业、养殖产业多点开花、日新月异,村民的日子也随之红火起来。

马帆说,今年布楞沟村将用好用活文旅资源,丰富产品供给,创造更多就业机会,让群众享受实实在在的发展红利。

### 布楞沟村

### 富民新村

## 新春新景新气象 浓浓年味扑面来

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

村民热火朝天排演“村晚”,种植户抢“鲜”备战“春节档”,养殖场里传来阵阵“咩咩”声……

2月5日,农历腊月二十六,走进腾格里沙漠边缘的古浪县干城乡富民新村,浓浓的年味扑面而来。

上午9时许,伴随着一阵欢快的旋律,2024年富民新村“村晚”第一次彩排在富民大舞台拉开序幕,平日里在田间地头、家里家外辛勤忙碌的农户,摇身一变,成为引人注目的“村晚明星”,他们身着节日盛装,以饱满的热情、优美的舞姿和灿烂的笑容,展示着新时代乡村群众昂扬向上的精神风貌,赢得了现场观众的阵阵掌声。

“能为父老乡亲表演节目,我觉得很幸福、很自豪。如今,我们搬进了新村,过上了好日子,要感谢党的富民好政策。”刚唱完秦腔《花亭相会》选段的王庭兰难掩心中的激动。这位从小就喜欢秦腔艺术的农村妇女,从腊月初开始,就积极参加富民新村2024年“村晚”节目的排练,她一个人报名参演了两个节目。

看完“村晚”彩排,时间已到中午。此时,富民新村六组的村民蒲万林已做好了午饭,等待在养殖场忙碌的丈夫回家吃饭。

一走进蒲万林家,浓浓的饭菜香味扑鼻而来。“今天中午做的是排骨、清炒西兰花、鱼香肉丝,还有紫菜蛋花汤,主食是馒头。”蒲万林笑着说,现在日子过得很幸福。

自从2018年搬到富民新村后,蒲万林和丈夫积极响应村里发展种植养殖产业的号召,通过养羊增收致富,每年羊存栏都超过1000只。另外,丈夫还买了大货车,专门从事长途货物运输,一年下来家里的收入超过20万元。

乡村振兴,产业先行。近年来,富民新村大力发展“8+N”特色优势产业,打出“日光温室精细果蔬+舍饲牛羊养殖+大田饲草种植”产业发展组合拳。截至目前,当地已累计建成日光温室422座、养殖暖棚940座,羊存栏4万多只,牛存栏3000多头。同时,建成现代丝路寒旱产业基地、现代农业示范区、经济林果基地、种植区和养殖区,帮助1000多名群众实现家门口稳定就业。

雪后的富民新村种植区,温室大棚鳞次栉比,分外壮观。走进村民吴彩霞家的冬暖大棚,棚内满目青翠,一个个色泽鲜亮、个大饱满的人参果挂满枝头,散发着淡淡清香。吴彩霞正忙着采摘人参果,经过仔细挑选、称重、装箱后,这些人参果将很快发往省内外市场。

2018年8月,吴彩霞从干城乡干城村搬到富民新村后开始摸索种植温室大棚蔬菜,不仅增加了收入,也坚定了她增收的信心,从2023年开始,吴彩霞选择种植市场前景更好、价格波动较小的人参果。

“临近春节,人参果走俏,目前一斤能卖4元到5元,除了外地客户的订单,本地村民也在订购。”吴彩霞说,“今年春节期间,我的大棚生产‘不打烊’,我要抓住‘春节档’的消费黄金期。”

近年来,富民新村党委通过党建引领、政策扶持、龙头带动、抱团发展,通过光伏分红、入股分红、自主发展等方式,不断发展壮大村集体经济,2023年村集体经济收入217万元,走出了一条党建引领产业振兴、富民强村的发展路子。

“如今富民新村家家有产业,户户能增收、人人有干劲,老百姓的日子越过越红火。”富民新村党委书记兼村委会主任张延堂说。

于言表。

小洋楼不远处的养殖场里,丈夫路孝成正在给梅花鹿添加草料。“安顿好这些鹿宝宝,我们一家人就可以安安稳稳地吃个团圆饭了!”路孝成边忙活边笑呵呵地说。

路孝成原来在西峰城区打拼,2017年牵头成立庆阳鹿苑种养殖农民专业合作社,引进15只梅花鹿进行试养。试养成功后,他扩大养殖规模,注册“鹿苑”商标,并开发了一系列副产品。

随着养鹿技术成熟、效益日显,他吸纳周边群众入股,持续扩大养殖规模,先后带动10户群众抱团养殖梅花鹿。

2022年,路孝成又尝试南果北种,引进600株红心火龙果种苗,利用鹿粪进行栽种。2023年5月开始,火龙果陆

续成熟上市。同年,他还引进76头黑猪进行繁育。

通过“养殖+种植”,路孝成2023年收入50多万元,给入股群众分红3万多元,成为远近闻名的致富带头人、当地党委政府重点扶持的新农人。

忙完养殖场的活儿,路孝成赶回家里,和孩子们一起贴春联,把房子里里外外装扮得红红火火。

厨房里,年夜饭已准备就绪,酱猪蹄、清蒸鱼、梅菜扣肉……热腾腾的美食摆满餐桌,香气四溢。一家人围坐在一起,热热闹闹品美食、拉家常,欢声笑语溢满厅堂。

推杯换盏间,路孝成自信满满地跟家人分享着自己2024年的规划:将黑猪和梅花鹿的存栏量扩大到120头,尝试生产火龙果酒……新的一年,令人充满期待。

## 让回家路更平安更便捷更温馨

——2024年甘肃春运工作扫描



新甘肃·甘肃日报记者 刘健

自1月26日春运正式启动以来,在省委、省政府的统筹安排部署下,全省上下协同联动,千方百计提升运输能力,全力以赴保畅通,尽心竭力提升服务,保障人民群众出行,全省春运工作有序平稳安全运行。

增运力 尽力保障群众出行

“9点00分开往会宁、泾川的班

车开始检票”“9点30分开往镇原、西和的班车开始检票”……2月6日一大早,兰州汽车东站候车大厅广播声不时响起,人们拎着行李,登上发往全省各地的班车,返乡过年。

今年春运,全省各级道路运输部门根据客流高峰情况,加强了对热点区域、线路、时段的运力保障,强化了运力储备。通过增加运力投放、开行包车等“点对点”运输方式,努力做好运输服务衔接,保障旅客出行。

春运前夕,我省发挥道路客运机动灵活的比较优势,先后在兰州、白银、临夏等地相继开通了定制客运,满足群众多样化、个性化出行需求,小批量、个性化的道路客运出行方式

成为今年春运一个新亮点。截至目前,全省已开通了50余条定制客运线路,减少了旅客的候车时间,提高了出行效率,有效缓解集中出行带来的交通压力。

铁路春运是每年春运工作的重点。春运启动以来,兰州铁路局按照“适需安排、应急有备、精准匹配、梯次投放”的思路制定了春运列车运行图,在图定列车开行的基础上,加强数据分析,根据客流变化,实施“一日一图”,精准安排运力上线,做好客流集中地区和时段运力投放,更好满足旅客出行需求。

根据各方向的客票预售、余票候补情况,兰州铁路局开行了14对临客。(转2版)



2月10日,众多市民在兰州黄河市集逛街游玩,品尝美食,乐享假日时光。

新甘肃·甘肃日报通讯员 金万贵



2月11日,兰州极地海洋世界吸引了众多游客前来感受奇妙的“海洋之旅”。新甘肃·甘肃日报记者 田琛

## 欢欢喜喜过大年



2月11日,市民在平凉市崆峒区崆峒古镇游乐场游玩。

新甘肃·甘肃日报通讯员 黄蔚林

## 新农人的幸福年

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏  
通讯员 盘小美

2月9日,农历腊月三十。迎着午后的暖阳,记者走进庆阳市西峰区官寨镇路堡村,农家院落大门前火红的灯笼、醒目的春联、大红“福”字以及此起彼伏的爆竹声,映衬得村庄格外喜庆。

顺着平坦的柏油路,一路向南,拐过两道弯,一栋崭新的两层小洋楼映入眼帘。院子里,大铁锅中的卤肉咕嘟咕嘟冒泡,散发出诱人的香味。女主人王海霞在厨房里忙得不亦乐乎,鸡肉、猪肉、蔬菜……各种食材摆得满满当当。

“这是我们搬进新家过的第一个春节,今年的收入不错,现在生活好了,底气更足了,年夜饭自然要准备得丰盛些。”王海霞的欣喜之情溢